

# 示范区召开第30届农高会筹备工作专题会议

记者 行波 9月3日,示范区党工委副书记黄思光主持召开第30届农高会筹备工作专题会议,传达农高会筹委会(扩大)会议精神,听取农高会筹备方案调整情况和筹委会各工作部门筹备工作进展情况,研究解决相关问题。党工委副书记、管委会常务副主任史高领,党工委副书记何玲出席会议。

会议指出,当前农高会筹办进入冲刺阶段,各项工作有序加快推进,各级各部门要认真贯彻落实省委、省

政府关于第30届农高会筹备工作相关要求和农高会筹委会(扩大)会议精神,聚焦“土壤健康与粮食安全”大会主题,突出“高”“新”特色,进一步完善工作方案,紧扣时间节点,以更高标准、更严要求、更硬作风,全力以赴把第30届农高会办成一届安全务实高效精彩的农业科技盛会。

会议强调,要聚焦重点会议和活动,配强人力、物力等各类要素,集中力量对接落实,确保活动有特色、有层次、有水平。要主动加强与各部

委、厅局汇报联络,用好用活工作机制,加紧推动确定事项加速落实。要强化接待服务,周密制定方案,破难题、重细节,统筹做好环境提升、隐患排查等各项工作,确保各项工作按照时间节点有序推进。各部门要相互配合、相互支撑,切实形成工作合力,以严密的组织、严格的要求,全力推动各项工作落到实处。

党工委委员董立民、袁鸿马、樊兆兴、马江涛、田晓炜、汪溟、李函出席。

## 黄思光检查调研杨凌自贸片区工作

记者 万英俊 8月29日,示范区党工委副书记黄思光深入杨凌综保区、富隆产业园,调研进境种质资源引进中转基地、上合组织农业基地经贸投资促进中心、上合组织农业基地涉农科技企业国际孵化器、杨凌示范区人力资源产业园、“棚掌柜”生产基地,详细了解项目建设进度、平台搭建、招商引资、入园企业生产运营有关情况。

黄思光强调,杨凌自贸片区是示范区服务国家战略的重要载体,也是支撑示范区经济高质量发展的重要动

力源。各相关部门要进一步解放思想、开阔视野,全面发挥好自贸试验区优势,推进高水平农业对外开放,充分运用国际国内两个市场、两种资源,积极探索更多促进农业科技现代化的新制度、新模式,全面提升引领带动力,全力推进自贸试验区高质量发展。要紧盯综保区重点配套项目建设,挂图作战、倒排工期,全力以赴推动重点项目早建成、早运营、早见效。要建平台、促招商,注重发挥秦创原农业创新驱动平台作用,推进科

技成果“三项改革”落地见效,加速推动各创新平台的深度合作和资源对接,积极赋能产业培育,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,全面提升专业园区的综合承载力。要盯住企业发展关键核心问题,不断优政策、强服务,为企业科技研发和开拓市场创造便利条件,助力企业产品加快迭代升级、快速发展壮大。要加快第30届杨凌农高会相关活动筹备进度,精心组展布展,全方位展示自贸片区建设成效。

## 杨凌种出“双色”火龙果

该品种火龙果的果肉更细腻,口感更软糯,其甜度达21-22%,为超甜火龙果品种

记者 耿苏强 近日,热带水果火龙果新品种“双色”火龙果在杨凌试种成功。8月28日,记者在杨凌壹分耘采摘园火龙果种植基地里看到,一棵棵像仙人掌一样的植物倚着石柱高高耸立,一颗颗火龙果挂在枝头,就像一盏盏红灯笼,煞是好看。

“这是双色火龙果,和咱平日里见到的不一样!”在杨凌壹分耘采摘园火龙果种植基地,蔡仕彪摘了个熟透的双色火龙果切开后介绍说。市场中常见的火龙果,其果肉颜色大多非红即白。然而,这里的火龙果切开之后,火龙果内部果肉白中带粉,色彩迷幻,且果肉颜色能够随采收时间不同而有所变化,十分奇特。

蔡仕彪介绍,这是火龙果新品种“双色2号”,相对于常规火龙果品种,该品种火龙果的果肉更细腻,口感更软糯,其甜度高达21-22%,为超甜火龙果品种,深受消费者欢迎。

2021年,蔡仕彪和王勤鹏等人

成立“火龙鲜生”火龙果新品种北方设施栽培引育创新团队,从华南农业大学园艺学院引进“双色1号”、“双色2号”、“粉红1号”等7个火龙果新品种进行试种推广。

为了实现“南果北种”的目的,

下一步,该团队将继续探索火龙果新品种的设施栽培管理技术,完善新品种数字化管理营销体系,进一步扩大新品种种植规模。同时,向近郊都市农业和村集体农业产业推广种植新品种火龙果,丰富采摘与农业科普研学体验,为他们开辟一条增收致富的新选择。

据了解,和普通火龙果相比,“双色”系列火龙果个体略小,果肉呈透明,汁丰润喉,果肉结构呈细丝状,味清甘甜,且营养丰富,



富含维生素C、花青素、水溶性膳食纤维等,可谓是火龙果中的“新贵族”。

目前,全国种植的火龙果品种大约90%以上是红皮红肉类型,品种单一。对此,华南农业大学园艺学院针对市场需求,选育出“双色1号”“双色2号”“粉红1号”“皇冠1号”等一批具有市场推广价值的红肉、粉红外、双色火龙果新品种,为市场品种的更新换代注入了强大动力。

## 西农大果蔬防腐技术取得新进展

建立持续、高效的策略应对果蔬的微生物腐败一直是食品领域的研究热点。近日,西北农林科技大学王建龙团队受植物绿叶“光合作用”的启发,开发了一种具有卓越的光动力杀菌活性的新型可见光捕获薄膜NHC-Cur-CS,实现了果蔬微生物源腐败的高效防治。

该研究发表在《国际食品期刊 Innovative Food Science & Emerging Technologies》。西北农林科技大学博士研究生张亮为第一作者,通讯作者为西北农林科技大学食品快速检测

王建龙教授。

这种先进的薄膜是通过以需求为导向的定制工艺设计的,其中包括将姜黄素负载的富氮中空多孔碳填料的巧妙整合以及壳聚糖膜基质的合理选择。NHC-Cur-CS薄膜具有一系列令人印象深刻的抗菌特性,包括处理时间短和可见光照射下对细菌的高杀灭率。

因而,NHC-Cur-CS薄膜展现出优异的保鲜性能,可将柑橘的保质期延长2.2倍。这些理想的结果源于两个方面的创新设计。Z

型异质结构的形成和独特的中空多孔结构,这两者都赋予NHC-Cur优异的抗光动力活性,以及NHC-Cur与CS的科学整合,缓解了两种材料在灭菌过程中单独使用的缺陷。

此外,NHC-Cur的掺入不同程度地增强了NHC-Cur-CS薄膜的机械强度和阻隔能力,进一步为其实际应用奠定了基础。这些特性彰显了NHC-Cur-CS薄膜在有效保护易腐农产品腐烂方面的潜力。

(来源:中国科学报)

## 黄思光主持召开中国(陕西)自由贸易试验区杨凌片区工作领导小组会议

记者 行波 8月30日,示范区党工委副书记黄思光主持召开中国(陕西)自贸试验区杨凌片区工作领导小组会议,传达全省推进“一带一路”建设工作领导小组和中国(陕西)自贸试验区工作领导小组会议精神,听取杨凌自贸片区工作情况汇报,研究示范区贯彻落实措施。

会议强调,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于共建“一带一路”和自贸试验区建设的重要指示精神,认真贯彻落实省委十四届四次全会部署和省领导小组会议要求,深刻把握当前对外开放新形势、新使命、新任务,突出农业特色,放大比较优势,更加主动融入和服务构建新发展格局,不断推动杨凌自贸片区高质量发展取得新成效,迈上新台阶。

会议要求,要在推动制度创新上抓提升求突破,紧紧围绕主导产业发展需求,积极探索形成更多具有农业特色的制度创新成果,切实发挥推动制度型升级的火车头作用。要在集聚创新资源上抓提升求突破,着力提升招商引资水平,有力有效统筹配置资源要素,加速国内外物流、资金流、人才流、技术流和信息流集聚转化,努力培养更多的新增长点。要在建强核心平台上抓提升求突破,持续放大“农科高地+上合基地+自贸区+综保区”叠加效应和农科教资源优势,优化顶层设计,强化平台功能,全力打造农业领域高能级对外开放平台。要在优化营商环境上抓提升求突破,树立全员自贸、全域自贸理念,进一步优化产业服务导向,升级“软环境”,做强“硬环境”,“一企一策”针对性解决企业发展难题,持续提升服务质效,着力打造一流营商环境。要在强化协同联动上抓提升求突破,强化省内联动,系统联动,部门联动,推动形成各方协同、开放共享的良好发展机制,为打造“一带一路”现代农业国际合作中心汇聚力量。

会议还研究了其他事项。

党工委委员、管委会副主任刘仲山出席。

## 中华慈善日 杨凌示范区举行集中捐款活动



记者 万英俊 今年9月5日是第八个“中华慈善日”。当天上午,杨凌示范区在政务大厦二楼大厅举行以“携手参与慈善 共创美好生活”为主题的2023“9·5一日捐”集中捐款活动。党工委、管委会领导带头捐款,广大干部职工踊跃参加,用实际行动弘扬中华民族扶贫济困、乐善好施的传统美德,为加快示范区慈善事业高质量发展发挥榜样力量。

此次活动旨在激发广大党员、干部群众的公益情怀,号召大家积极投身公益事业,以心系广大困难群众衣食冷暖和弱势群体疾苦安危为己任,热心慈善、乐于奉献,积极传递正能量,真正做到真扶困、扶真困,营造“人人可慈善,慈善为人人”的良好氛围。截至目前,累计募集善款24万余元,所募集善款将用于帮助城乡困难群体的突发性、急难性、临时性生活救助等,助力乡村振兴、促进共同富裕。

近年来,示范区党工委、管委会高度重视慈善事业发展,慈善体系日益健全,捐赠渠道不断拓宽,8年来,“9·5一日捐”“99公益日”线上、线下累计募集善款909.45万元,为基层群众解难、为高质量发展助力,在扶危济困、疫情防控、乡村振兴等方面作出了积极贡献。